

民有所呼 / 我有所应

点题·爆料邮箱:mssd@xmwb.com.cn

线索一旦采用  
即付稿酬

# 复旦上海交大昨完成全新综合评价录取改革试点面试 最终录取三成成绩看此一“面”

复旦大学、上海交通大学综合评价录取改革试点面试前昨天举行,近2000名考生分批接受了两校专家的面试,其中1000余人将获录取。与往年的“千分考”“北约”“华约”等自主测试不同,

今年首次全新推出的综合评价录取,在结合高考成绩的同时,更多的是测试学生的综合能力。因此,这项改革所表现出来的诸多看点,也被业内认为对未来深化高校招生改革极具风向标意义。



进入复旦大学综合评价录取改革试点面试前,考生有序进入候考区报到,领取相关证件和材料  
刘畅 摄



正在上海交通大学综合评价录取改革试点的考生  
梅秋武 摄

## 率先改革积累经验

经教育部同意,复旦大学和上海交通大学两校于2015年,率先探索综合评价录取改革试点:在统一高考成绩公布后,按事先公布的比例从高分到低分排序确定参加学校测试的名单;在守住以统一高考成绩为基础的底线公平前提下,通过开展以面试或技能测试为主的学校测试,并参考高中学生综合素质评价信息,决定最终录取名单。

### ■ 复旦大学

复旦大学综合评价录取改革试点的面试采取具有复旦特色、已施行十多年的专家、考生多轮一对一面试模式。面试专家在考虑性别、专业等因素的基础上每天随机分组,每组包含不同学科领域共5名专家;考生按高考平均成绩组间无差异原则,每10人随机分组;面试当日,专家与考生的各类通讯方式全部被屏蔽;专家组与考生组入场由纪检监察人员抽签配对;专家与考生一对一面试,每轮面试时间15分钟,共计75分钟;面试结束后每位专家独立评判打分,对每位考生排序,然后合计每位考生的面试成绩。面试成绩折算为300分,面试成绩折算公式为:考生面试成绩=Σ[(31-每位专家排名)×2]。如果一组实际面试考生不足10人,按线性

映射折算。

### ■ 上海交通大学

上海交通大学是考生组与专家组在监察人员监督下分别抽签配对面试;使用标准化考场,手机与网络信号全部屏蔽;面试结束后每位专家独立评判打分,学校将会根据考生综合成绩评定预录取名单,经学校招生工作领导小组审批后上报。

两校在高考成绩公布后,依据统一高考成绩按1:1.5的比例,从高分到低分排序确定参加学校测试的名单。经学校测试后,结合统一高考成绩、校测(面试)结果和学业水平考试成绩,参考学生综合素质评价,确定最终录取名单。根据两校事先公布的方案,今年考测的统一高考成绩占比为60%,校测(面试)成绩占比为30%,考生高中学业水平考试成绩占比为10%。

## 捕捉学生兴趣特长

那么,高校究竟喜欢招什么样的学生?复旦大学几名面试官在昨天结束考试后的第一时间向记者介绍了面试的一些实例。

一名高大马的男生首先介绍说,自己熟读霍金的《时间简史》,表示可以当场背诵一段。教授说,只需简述要点就行。事实证明,这名学生的确对霍金颇有研究。考官们建议他可以选择理论物理专业。

又是一名男生进入考场,考的是新闻专业,这让考官们眼睛一亮。男生说,他十分关注前段时间发生在复旦与崔永元之间有关转基因问题的争论,只是不认同双方的观点。他表示,对于转基因的研究并不为过,只是在投入市场时还需慎之又慎。他把自己的观点发到了微信上,引来了300多个点赞。考官们对他的见解表示充分认可。

另一名女生想考医学院,但她的高考分数并不高。女生解释说,高考那地铁出奇的挤,等自己气喘吁吁刚坐进考场,开考的铃声已经打响,这多少影响了她的发挥。不过,女生说,家里有多位亲戚是医生,平时对社会热议的医患关系问题也有自己的见解。考官们认为,对这样高考成绩并不出挑的女生,综合测评的确是给他们又创造了一次进复旦的良机。

## 追问细节考查能力

上海交通大学电子信息与电气工程学院的一位专家参加自主招生面试选拔多年,在他看来,面试中会根据学生的专业志向,按照相关专业的培养目标,考核学生的综合素质。简单地说,就是选拔更适合交大的学生。因此,他建议考生明确自己的专业志向,了解相关专业的人才培养目标和培养方案,进而能够充

分展示自己符合交大特色的基础素养和特长。

面试官透露,考官提出的问题是没标准答案的常见问题,让每位学生都有话可说,但会通过细节追问,考查学生在探求问题解决过程中的逻辑思维能力、分析能力、综合运用科学知识和人文素质。“有的考生在寻找答案前,会先质疑命题是伪命题,这就说明他具有一定的批判精神质疑精神。”“德”的考查也是上海交大面试的重点之一,面试官不只关注学生是怎么说的,更关注是怎么做的。例如,对于一个道德问题,考官会观察学生是否遵守现实规则、法律,是否有解决这个问题决心和方式,关注考生在解决过程中表现出的精神品质和道德品质。

面试作为一种评价,其特点在于个性化评估。上海交通大学化学化工学院的面试专家表示,富有功利主义色彩的培训并不能带来所谓的“佳绩”,长期与学生打交道的一线教师考官对模式化的语言或技巧非常敏感。如果学生“培训”印迹明显,虽然不会扣分,但可能会遭到考官们声东击西的不断追问,可能反而会承受更多压力。

## 契合高校培养目标

“我们更需要具有我们学校培

养理念的学生进来。也就是说,认同交大的精神,认同交大的培养理念,认同交大的人才培养特色。”上海交大招办主任郑益慧强调,招生和人才培养是联动的,针对适合交大的不同考生、不同特色人群,设计不同的进入模式,并给予不同培养路径。

去年,上海交大通过综合评价率先尝试选拔工科创新人才,学生录取后部分专业在工科交叉领域的大平台学习一段时间后再选择专业。授课教授感觉到,去年工科大平台的学生学习兴趣特别浓,录取的学生在专业分流时,前三志愿满足率高达98.11%。电子信息与电气工程学院大一的陈家麒就是通过去年综合评价的方式进入交大学习。除了喜爱动手做模型,陈家麒在高中没有“搞竞赛拿奖”,各科成绩平均。在他看来,如果参加联考等自主招生考试,以自己的学科能力很难在难度较高的笔试中占优势,而综合评价恰恰给他这样的考生带来机会。他回想去年面试,考官的问题并不特别,但是平时关心身边事,爱看新闻杂志的习惯在面试时表现赢得考官的青睐。一年的工科试验班的学习让小陈了解到工科领域的多种学科,并选择信息工程作为自己的专业方向。

本报记者 王蔚 易蓉

北大、清华公布自主招生入选资格名单

## 上海学生选专业不扎堆“拎得清”

### 延伸阅读

据了解,今年,北大自主招生、博雅计划认定的上海学生数有近70名,清华自主招生、领军计划认定学生数约为100名左右。两校上海招生组组长向记者表示,上海学生不仅视野开阔、综合能力较强,在专业的选择上也相当理性,不扎堆“热门”。

据清华大学透露,今年清

华认定自主招生名单中,能获得一本线录取或加分60分优惠的学生比例和往年相比下降了10%到20%。“这和今年教育部缩减了自主招生规模,并更加规范了自主招生标准有关。”清华上海招生组组长薛平教授说,随着高考改革出炉,今年自主招生的另一大变化就是,专业导向性更强,而上海学生也越来越表现出这方面的优势,大部分学生对自己今后的专业

规划有自己的想法。

北大上海招生组组长李沉筒教授也表示,目前获得认定的近70位学生对北大而言并不陌生,招生官们早前就已通过北大夏令营、学科营及高中的学科教师等对他们有了一定的了解和评估。“用上海话来说,上海考生在选专业时非常‘拎得清’,对自己的未来有很好的规划。”

本报记者 马丹

## 复制南科大模式将带来什么?

在复旦大学和上海交通大学同时推出的“综合评价录取方案”招生中,高考成绩不再作为唯一的录取标准,而高中学业水平考试成绩纳入考核的总成绩中。其实,这种60%+30%+10%的考试模式源自南方科技大学。这所位于深圳的大学早就采取了“高考成绩、高中学业成绩和高校自主能力测试成绩”三位一体的综合评价体系,探索建立科学的人才评价和人才选拔机制。今年高考后不久,该校在上海格致中学启动了属于30%的自主能力测试,首次在上海招生。采访中,记者了解到,即便是包括人文知识、记忆力、理

解力在内的笔试题,考核也不设标准答案,由学生自由发挥。

南科大新任校长陈十一表示,南科大的创新,其招生模式仅是一个方面,更重要的是全系统的高等教育改革。在南科大,教学科研人员中90%以上拥有博士学位,95%以上从海外引进,60%以上教师具有在世界排名前100名大学学习或工作经历。陈十一介绍,学校从师资到学生都将以吸收研究型人才为主,毕业生也必将以研究型人才为主,因此准备报考南方科技大学的高中生最好是具有一定的研究能力。

本报记者 张炯强